

СОВЕТСКАЯ

ГАЗЕТА.

Орган Костромского Совета Рабочих
и Крестьянских Депутатов.

№ 18

Воскресенье, 26 (13) января 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки. Прием от 1 до 2 ч. дня, телефон № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

Подписная плата:
на 1 мес. 10 р., 2 м. 18 р., 3 м. 26 р.
Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр., за строку пята (мед. пррфта) в 1 колонку 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раза 6 р. 30 к. Бравроведья—30 р. за 1 раз

После борьбы.

Движение в Берлине раздавлено, вожди германского пролетариата предательски убиты гнусными палачами социал-предателей. Правительство Шейдемана может торжествовать. Ему обеспечена возможность под покровительством союзных империалистов, при участии немецкой буржуазии и белогвардейцев „проводить в жизнь“ начала самого что ни на есть „европейского“ социализма. Рабочие Берлина под влиянием аргументов от артиллерии, пулеметов и прочих подобных вещей принуждены отказаться временно от стремления установить жизнь в Германии на началах „азиатского“ социализма, более любезного их пролетарскому сердцу.

Но слишком плохо торжество Шейдемана. Каинова совесть не дает покоя. Рабочие усмирены, но кто знает сколь прочно это усмирение? И мы читаем, что шейдемановцы уже организуют отряды белой гвардии из офицеров и студентов. Восемь таких отрядов из провинции отправлены в Берлин. Правительство Шейдемана очень нуждается в спокойствии и надеется достигнуть своих целей путем организации белогвардейских банд.

Немецкое студенчество это плоть от плоти, кость от кости немецкой буржуазии. Это надежная опора для Шейдемана. Об офицерах нечего и говорить. Они будут защищать „социалистическое“ правительство Шейдемана до тех пор, пока на его место не нужно будет посадить не лакеев буржуазии, а подлинную настоящую буржуазию.

Рабочие усмирены, но Шейдеман имеет все основания для беспокойства. Он знает, что какая-то веревка плечет по его спине, а один из берлинских фонарей ждет свою жертву. Он знает, что в сердцах рабочих кипит жажда мщения за пролитую кровь вождей рабочего класса. Об этом он может судить по двухдневной забастовке, которую ответил берлинский пролетариат на убийство Либкнехта и Розы Люксембург. Рабочие Берлина, потерпев поражение, кровь сочится из их ран, но они находят мужество показать Шейдеману, что их революционная энергия не потухла, что их воля к борьбе не исчезла, что под пеплом таятся пламя, которое может каждую минуту вспыхнуть и зажечь Германию всесокрушающим пожаром социалистической революции.

Шейдеман, этот типичный мошенник социал-предательства пытался представить забастовку протеста в Берлине незначительным движением, захватившим ничтожнейшую часть рабочих. Его живые радио сообщили о том, что бастовали некоторые

незначительные заводы. После героической борьбы на улицах Берлина в этом ничего не было бы удивительного. Но Шейдеман солгал и ответ берлинских рабочих на каиново дело социал-предательского правительства Германии заставило стаяуть к Берлину белогвардейские студенческие и офицерские отряды.

В Берлине „социалист“ Шейдеман опираясь на офицеров и студентов задавил движение рабочих. Но движение в провинциях Германии продолжается. В Бремене коммунисты потребовали немедленной отставки сената и создания народного комиссариата, а также исключения шейдемановцев из Совета с заменой их коммунистами. Исполнительный Комитет объявил Бремен социалистической республикой. Русским коммунистам отправлена телеграмма с выражением пожелания победы революции. Подобные же сведения идут из других мест.

Правительство Шейдемана беспокоится и ищет виновника выпущенных рабочих, которые едва-едва не вырвали власть из его рук. Но где искать виновников, когда в движении виновата лживая соглашательская политика этого правительства, лижущая сапог иностранных завоевателей и пресмыкающаяся перед своей собственной буржуазией? Кроме „азиатского“ социализма большевиков толкнуться некуда, и мы видим, что немские социал-предатели протестуют по поводу участия агентов русского правительства и вообще русских большевиков в революционном движении рабочего класса Берлина против германского правительства.

„Германскому правительству не может быть безызвестно,— пишет по этому поводу наш народный комиссар по иностранным делам тов. Чичерин,— что ни агентов Русского правительства, ни русских большевиков, вообще, в Берлине в настоящее время не имеется. Из числа российских советских деятелей в Берлине находится один тов. Радек, имевший возможность совершить туда путешествие, так как он не является российским гражданином“. „Нынешнее Германское правительство,— продолжает он,— не только выслало из Берлина как посольство Российской Советской Республики, так и все отправленные ею комиссии, включая даже Краснокрестные, но, и кроме того, оно произвело массовые высылки из Германии всех российских граждан, заподозреваемых даже в отдаленном отношении к большевизму“.

Конечно, все это германскому правительству очень хорошо известно. Кому как не ему и знать это. Но надо же найти виновников событий, в результате ко-

торых правительство Шейдемана чуть не полетело кувирком! Надо же надлежащим образом успокоить обеспокоенные борьбой сердца немецких бюргеров, объяснив им причины неприятных историй на улицах Берлина.

...В Берлине тихо. Быть может правительству социал предателей удастся „успокоить“ рабочих и

в других местах Германии. Быть может будет „тихо“ и в Бремене и в Гамбурге. Но это будет такая тишина, после которой ослепительная и сокрушающая гроза сметает все на своем пути.

Эта гроза зреет. И не напрасно беспокоится правительство Шейдемана ...

Ив. Л.

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

(Телеграммы, принятые от Ростя по радио.)

Стачечное движение в Рурском районе усиливается. — В Брауншвейге забастовка. — В Берлине вспыхнула забастовка.

НАУЕН, 23 января. Назначенное стачечное движение в Рурском районе усиливается и является протестом против убийства Либкнехта и Люксембург. В Эмшиде объявлена всеобщая забастовка; сообщение прервано. В Верхней Силезии несмотря на решение воздерживаться на рабочих и заставить их возобновить работу, бастуют сорок четыре шахты. В Брауншвейге также объявлена всеобщая забастовка в виде протеста против убийства Либкнехта и Люксембург. Почта, телеграф и телефон прекратили работу. Во всем Брауншвейге объявлен народный траур. В Берлине во вторник вспыхнула забастовка рабочих электрических предприятий.

В Верхней Силезии бастуют 30000 рабочих. В Рурском 13 копеек — это 10000 рабочих. В Округах Галле, Вейсенфельд и Гей образовался рабочий совет для проведения социализации угольной и медной промышленности.

Препятствуют выборам в учредительное.

БРЕМЕН, 13 января. На заседании совета рабочих и солдатских депутатов и Бременских народных уполномоченных постановлено воспрепятствовать выборам в учредительное собрание.

На красном фронте.

Уральск окружен советскими войсками.

Штаб Н-ской армии, 23 января. Уральск накануне падения. Наши части окружили его с трех сторон и подошли к нему почти вплотную. Казаки отказываются повиноваться начальству и расходятся по домам.

Советские войска подошли к Кунгуру.

Штаб Н-ской армии 24 янв. Наступающие советские войска с боем подошли к Кунгуру.

Налет из Юрьев.

ВАЛК, 23 янв. Сегодня по направлению к Юрьеву было послано 2 э-

Рабочие бойкотируют учредилку.

БЕРЛИН, 23 янв. Германское учредительное собрание решено созвать в Веймаре. Спартаковцев в учредительном почти нет, так как рабочие крупнейших промышленных центров бойкотируют выборы.

Насилия белогвардейцев.

МИНСК, 23 янв. По словам очевидца Берлинских событий белогвардейцы избегают коммунистов, заставляя их кричать: „да здравствует правительство Шейдемана.“

Независимость Фландрии.

БАЗЕЛЬ, 16 янв. Фландрское временное правительство провозгласило независимость Фландрии.

Революционное движение в Англии.

БЕРН, 20 янв. Английские газеты сообщают об усиливающейся революционной пропаганде среди рабочего класса. Мэкин выступил на многолюдном собрании с предложением стремиться к установлению английской социалистической республики. Собрание встретило его предложение восторженно и постановило приветствовать русскую и немецкую революцию.

Арест семьи Либкнехта.

БЕРЛИН, 23 янв. Вся семья Либкнехта и его дети арестованы.

Арест спартаконцев.

ДРЕЗДЕН, 15 янв. Девять вождей спартаконцев, организовавшие захват буржуазных газет, арестованы и заключены в крепость Кеннштатт.

Буржуазия благодарит Шейдемана.

БЕРЛИН, 16 янв. Буржуазные газеты благодарят Шейдемана за проявленную им энергию в борьбе с рабочими.

роплана — истребителя, которые, сбросив бомбы на неприятельский бронированный поезд, заставили его тотчас замолчать. Блестяще выполнив задачу, аэропланы вернулись обратно.

Число перебежчиков возрастает.

УФА 22 января. Во время последних операций на Уфимском фронте число перебежчиков белогвардейской армии достигает 3000 человек.

Наши успехи.

Штаб Н-ской армии, 24-го января. В Оренбурге состоялось соединение Советских армий. Казаки бегут. На станции и путях захвачено много паровозов, из них 28 под парами, около 2000 вагонов и огромное количество разного военного имущества.

Последние известия

Созыв первого съезда коммунистического интернационала.

МОСКВА, 24 января. За подписью Ц. К. заграничного бюро коммунистической партии Польша, коммунистической партии Венгрии, Ц. К. латышской коммунистической партии, Ц. К. Фавляндской коммунистической партии, Ц. К. Балканской революционной социал демократической федерации и социалистической рабочей партии Америки опубликовано воззвание о созыве первого съезда Коммунистического Интернационала.

Цели и тактика нового интернационала определяются программой союза спартаконцев и Российской коммунистической партии. Она сводится к следующим положениям:

Текущая эпоха — это эпоха краха капиталистической системы. Задачей пролетариата является захват государственной власти, который должен повести к диктатуре рабочего класса. Следствием диктатуры является отмена частной собственности на средства производства, конфискация помещичьих земель, монополизация крупной торговли и прочее. Пути к этому — разрушение буржуазии и вооружение пролетариата, контакт между рабочими и блок между странами, где социальная революция победила, массовые вооруженные действия пролетариата против государственной власти капитала.

Воззвание правых эсеров и президиума комитета учредильного.

МОСКВА, 23 янв. Делегацией членов партии правых эсеров и президиумом комитета членов учредительного собрания выслушено воззвание к так называемой народной армии, мобилизованной бывшим учредительным. Воззвание начинается такими словами: „Делегация членов партии эсеров и президиум комитета членов Всероссийского учредительного собрания призывает всех солдат народной армии прекратить гражданскую войну с советской властью, являющейся в настоящий исторический момент единственной революционной властью эксплуататорских классов для подавления эксплуататоров и обратит свое оружие против Колчака“. Делегация в составе Равенникова, Владимира Вольского, Свенцинского, Шмелева, Чернецова, Антонова и Буреева выехала из Уфы в Москву.

Боятся усиления Советской армии.

КАРНАРВАН, 19 янв. Ллойд Джордж и французское правительство опасаются, что в случае дальнейшего продолжения борьбы с советским правительством русская советская армия усилятся и будет угрожать Европеекскому миру.

Помощь „тарибе“.

КОВНО, 18 янв. Начальник Германского штаба сообщает, что германское правительство распорядилось об оказании литовской „тарибе“ широкой помощи в деле создания армии.

Еврейский погром.

КИЕВ, 15 янв. В Бердичеве 5 дней длился кровавый еврейский погром. 5 января отдельные вооруженные группы стали избивать евреев. На улицах начались погромы магазинов. 5 дней шли обыски и убийства в квартирах. 10 января погромы прекратились.

Маленький фельетон.

За чечевичную похлебку.

(Посвящается слабым и маловерным).

Были два брата—Исав и Иаков. Исав был румяный великан, крепкий, как скала, свободный, как ветер. По целым дням с тяжелой дубиной на плече он гонялся за хищными зверями; и был он быстрее лани, ловчее тигра.

Был Исав старший в роде и после смерти отца вся власть должна была перейти к нему.

Но однажды, после неудачной охоты, пришел Исав домой усталый и голодный.

И увидел он, как младший брат его Иаков готовит чечевичную похлебку.

— Дай поесть!—попросил Исав.

— А первородство свое отдашь мне?—предложил хитрый Иаков.

И простодушный великан, чтобы утолить свой голод легкомысленно отдал свое первородство, свою власть за чечевичную похлебку.

Это было в заре вселенной. Много тысяч лет прошло с тех пор, как был сочинен рассказ об Исаве и Иакове, но в душе каждого еще живет презрение к продавшему свою власть великану.

Товарищи! Братья! Великан-Пролетарят стоит теперь голодный после великих битв и побед.

Презрен и проклят тот, кто за че-

вичичную похлебку дает свое первородство, свою власть, свою свободу... Был великий вождь и борец за свободу—Моисей.

Он первый восстал против рабства, против насилия. Он первый освободил рабов и повел их в „землю обетованную“.

Но рабы остаются рабами.

Однажды проголодались они и завопияли:

— Не надо нам свободы, вождь, дай нам лучше хлеба!

— Вода нас назад в рабство. Там у нас была пища!

— Фараоны били нас, издевались над нами, но кормили...

Тысячелетия прошли с тех пор, как была сочинена величественная сказка о Моисее, о первом вожде освобожденных рабов.

Но не исчезло еще из сердец наших презрение к рабам, кричавшим:

— Не надо нам свободы, дай нам хлеба, вождь!

Товарищи! На пути к свободе, на пути к „земле обетованной“ нам встретился царь голод.

Презрен и проклят будет тот, кто крикнет вождям:

— Ведите нас назад в рабство. Нам пища дороже свободы!

Презрен и проклят... Он достоин цепей, которые он носил.

О. Л. Д'Ор.

5) Всякая продажа крестьянами картофеля отдельным лицам или организациям не снимает с них обязанности выполнения наряда, данного Губпрокомом.

6) Всякая покупка картофеля выше установленной цены карается.

7) Перепродажа и спекуляция картофелем карается по закону о спеку-

ляции принудительными работами до 10 лет.

8) При изъятии излишков картофеля из волостей Костр. уез. для нужд города подлежат принятию во внимание оставление такового на семена и для продовольствования деревенской бедноты вплоть до нового урожая.

Партийная жизнь.

Среди Революционных Коммунистов.

24-го сего января в здании суда состоялось очередное собрание Костромской организации революционных коммунистов. Председательствовал А. В. Кравков, который, открывшая собрание, сделал сообщение о событиях в Германии и о звероубийстве Лабхехта и Люксембург. Тов. Кравков предложил в заключение почтить память погибших вставанием. Все встало, а затем единогласно принимается следующая резолюция:

1) Заслушав доклад о событиях в Германии, собрание Костромской организации партии революционного коммунизма находит, что убийство вождей трудящихся Германии не расходится с общим направлением предательской политики социал-демократов, которые узурпировали власть у трудящихся масс Германии.

Вместе с тем, Костром. орг. партии рев. коммунизма клеймит позором такие способы борьбы с развивающейся революцией и твердо верит, что удар, нанесенный Герм. революци, лишь теснее сплотит ряды трудящихся всего мира и укрепит в них сильное сознание необходимости борьбы до полной победы труда над капиталом.

Собранием были заслушаны доклады: 1) И. С. Прокофьева о продовольственной политике и 2) Канаркова о лесной политике.

Докладчиком поручено выработать резолюцию и представить в комитет.

Далее решено поставить на одно из ближайших собраний доклад по современному состоянию деревни и о Красной армии. В заключение собранием была принята следующая по международному положению резолюция:

Заканчивающаяся империалистическая война приблизила социальную революцию трудящихся и превращается в классовую войну капитала с трудом, которая приведет в конечном результате к торжеству идей III-го интернационала и социализма.

Существующая в России Советская Власть в настоящее время является наибольшим достижением социальной революции и единой и истинной носительницей идей III-го интернационала.

Для ускорения и развития социальной революции международная политика советской власти должна способствовать развитию борьбы капитала с трудом, уже существующей во всем мире, но недостаточно пока активной, причем из всех методов достижения этой цели Советская власть должна выбирать только целесообразные для данного соотношения сил, сохраняющие возможность дальнейшей борьбы. Активная борьба империалистов с Советской Республикой ставит Советскую власть перед необходимостью немедленного создания сильной Красной армии и надрывания всех сил для обороны Республики.

Поэтому партия революционных коммунистов, направляя русскую революцию в сторону социализма, понимаемого интегрально, в настоящее время всеми силами должна способствовать Советской власти выполнить задачи, поставленные перед ней мировой революцией, в особенности в обороне республики от нападения союзников, при чем Костромская организация считает своим долгом из лучших выводов обороны— выступление.

ПРОЛЕТАРСКАЯ КУЛЬТУРА.

Культурно-просвет. кружок.

(С. Подольское, Краснос. в., Костр. у.).

Вот уже два месяца, как существует в с. Подольском культурно-просветительный кружок.

За короткий период своего существования (2 мес.) не имея никаких средств и поддержки со стороны, Подольский культ.-просвет. кружок своими собственными силами под руководством местной интеллигенции— учителя и двух учительниц поставил уже два спектакля.

15 дек. сельскими молодецами и детьми при участии учителя и учительниц были разыграны: „Женитьба“ Гоголя и „Юбилей“ Чехова. Спектакль населению весьма понравился. Враждебное отношение части населения к кружку стало меняться к лучшему.

8 января ставился второй спектакль, привлечший публики еще больше. За немалым пьес были разыграны две миниатюры: „Чья это шляпа, сударыня“ Мясницкого, и „Вот так выручил из беды“.

После спектакля хором организованным из членов кружка под управлением учителя М. П. Бельева были исполнены русские и малороссийские народные песни.

Артисты и хор были приветствуемы бурей аплодисментов.

Побольше бы подобных кружков в нашей деревни и жизнь народа много, много улучшится.

Посторонний.

Драматический кружок.

(Варнав. у.).

14 января 1919 г. в с. Благовещен-

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

Разработка город. пустырей. В истекшем году город. Земотделом был разработан пустырь—кочарник в город. выгоде между ул. Луначарского (Павлов) и продолжением Левинской (Еленин.) под посадку картофеля и посева овса.

Из счета Завед. Земотд. видно, что общая сумма расходов по культивированию кочарника на площади до 3 х дес. выразилась в 86.119 р. Получено с огороха: картофеля 911 пуд. по себе стоимости в 23 руб. 51 коп., на сумму 21420 руб., овса 390 пуд. по себестоимости в 67 р. 61 коп. на сумму 26368 р.,

Варнав. у. драматическим кружком любителей, организовавшимся при „Благовещенском Социалистическом Клубе“— доставлен был первый спектакль: пьеса „Огня все качества“ Л. Н. Толстого, после которой состоялся концерт (пение, музыка и декламация на злобу дня). После спектакля были устроены танцы, игры, почта и чайный буфет.

Публики, желавшей быть на спектакле было очень много, но, к сожалению, романовщина не строила хороших помешений пригодных для просвещения народа, (спектакль ставился в местной школе) и пришлось многим отказаться в посещении спектакля.

Зрительями в большинстве было крестьянство окрестных селений. Драматический кружок состоит в большинстве из местной крестьянской интеллигенции.

Инициатором организации,—как Социалистического Клуба, так и драматического кружка при нем является Благовещенская ячейка Российской Коммунистической Партии (большевиков).

Любительский кружок.

(Шажого, Белореч. вол. Костр. у.).

Местными любителями драматического искусства организован культурно-просветительный кружок, в котором принимает участие местная молодежь. Кружком было постановлено уже пять спектаклей, которые прошли с большим успехом. Сбор с них поступает на культурно-просветительные цели, на устройство детского и социалистического клуба и на декорации. Спектакли посещаются хорошо.

Местная жизнь.

Как это называется? Нам сообщают, что староста Вознесенской, что на Н.-Добре, церкви Гудков продает в церкви одну и ту же свечку по 3—4 раза, каждый раз, конечно, получая за нее по 50 коп.

Чьи интересы в данном случае преследует гражданин Гудков—свои или церковные, гадать трудно.

Впрочем имеются некоторые данные, что он селенен более преследовать свои личные интересы. Так, на-днях, тот же староста предлагал на рынке за две меры картофеля бутылку чистого церковного вина. Откуда у него вино—догадаться не трудно.

Далее, гражд. Гудков приобретает у своего священника молоко, оплачивает часть молока деньгами, а за другую часть сдает священнику находящуюся в церковной ограде жерновную землю.

Спрашивается, как это называется?

Управление уездных Чрезвычайных комиссий. Из Москвы получена радио-телеграмма: В. П. И. постановил упразднить уездные Ч. К. Срок ликвидации 21 день. Для ликвидации должны избираться комиссии из трех лиц. Отчеты, дела и деньги должны быть сданы в губернии Ч. К. Арестованные перечислены за губернии Ч. К. Конфискованное имущество сдано местным исполкомом.

И слияние кооперативов в г. Костроме. Заслушав доклад т. Сафонова о слиянии всех кооперативов в один мощный трудовой кооператив, общее собрание членов Союза Текстилей в составе около 400 чел. в принципе признало желательным таковое слияние всех существующих в Костроме кооперативов постановило предложить Горискому разработать план слияния в срочном порядке. Резолюция принята большинством 2 пр. и 6 воздержавшихся.

На зав. б. Забенина. Совнархозом постановлено оборудовать завод б. Забенина для производства гвоздей всех сортов и мелких чугунных изделий домашняго обихода и ковкого чугуна (для изготовления частей с-х орудий).

Постановка гвоздильного дела в г. Костроме удобна вследствие громадного количества колючей проволоки, десятками тысяч пудов сваленной по всем путям близ ст. Кострома и ржавеющей под снегом.

Собрание Гор. Совета.

24 января в помещении Народного Дома состоялось соединенное собрание Городского Совета с правлениями профессиональных союзов, представителями фабрично-заводских комитетов, правлений кооперативных организаций и комитетов партии.

На собрании присутствовало около 500 человек.

Кардинальными вопросами собрания явились вопросы о слиянии кооперативов и о заготовке ненормированных продуктов.

Слияние кооперативов.

С докладом по этому вопросу выступил В. В. Смирнов.

Довластью отметил наиболее выгодные стороны слияния всех имеющихся в городе кооперативов в один мощный аппарат, который при условии ведения единой революционной линии, действующей Советской властью, будет служить громадным подспорьем Республике в деле продовольствия, учета и наиболее справедливого распределения и явится мощным закулочным аппаратом. Такое слияние, по мнению докладчика, выигрывает самой жизнью.

С возражениями по существу доклада выступил т. Коганович. Оратор указал, что слияние кооперативов в один кооператив в настоящее время не выигрывает необходимостью. Не возражая принципиально против слияния, тов. Коганович говорит, что в будущем может быть будут предприняты к этому реальные шаги, и кооперативы будут слиты, но в настоящее время такое слияние вызовет лишь притупление классовой борьбы. По мнению т. Когановича проведение в общегородском кооперативе резкой классовой линии будет невозможно. Что же касается помощи такого аппарата в деле продовольствия, то она, продолжает оратор, может проявиться лишь в технической стороне, т. е. в закупке и техническом распределении, тогда как учет и самое распределение остаются в компетенции продовольственных органов.

В защиту доклада выступили т. т. Сироткин и Сафоно, указавшие, что факт слияния кооперативов вовсе не вызовет обстоятельств, притупляющего классовую борьбу, т. е. стоящая у власти рабочая власть всегда может заставить проводить в такой организации свою классовую линию.

В результате после прений принято громадным большинством при 9 воздержавшихся постановление о необходимости слияния всех имеющихся в городе кооперативов в один общегородской кооператив, при чем технический план слияния поручено выработать Горискому совместно с представителями от кооперативов и комитетов партии.

О заготовке ненормированных продуктов.

С докладом по вопросу о заготовке ненормированных продуктов выступил тов. Коганович. Указав на остроту продовольственного вопроса, докладчик подчеркнул крайнюю необходимость в наилучшей организации заготовки ненормированных продуктов и предложил централизовать ее около рабочего кооператива. После прений по докладу была принята следующая резолюция:

1) Признать необходимым требовать с крестьянского населения сдачи учебного количества картофеля.

2) Разрешить свободную продажу с ввозом картофеля по 30 руб. за пуд, притчатым в 20 руб. твердой цены 10 р. за ввоз и продавать не более 3 пудов на руки.

3) Предоставить право всем организациям закупать картофель по удостоверениям, выдаваемым в Губпрокомом.

4) Отдельные лица могут свободно закупать для себя лично не более 3 пудов по твердой цене.

шийся излишек картофеля пойдет на голодающих рабочих гор. Костромы и Костромского губвоенкома, а по удовлетворении последних, оставшийся избыток пойдет на удовлетворение нарядов из центра.

К 15-му января фактически учтено до 13 тысяч пудов излишков, из коих до семи тысяч пудов слано губпродкому.

И сведения железнодорожников. Из Москвы телеграфируют: «В разъяснение циркулярной телеграммы за № 13677 Б сообщают, что служащие и рабочие жел. дорог и их семьи лишаются продовольственных карточек в

том случае, если таковые получают довольствие от центропродкомов по месту их службы. Рабочие же служащие жел. дорог и их семьи, представившие удостоверения от центропродкомов о неполучении довольствия пользуются правом на получение пайка от губпродкомов на общих основаниях. Заготовил хлеб Давыдов.

Резысы хлебных грузов. Губпродком утвердил агент Парамов для розыска и продвижения хлебных грузов, отправленных в адрес Губпродкома из Самарской губернии, командировав вместе с ним 10 конвоиров и 10 же конвоиров послать в Самарскую губ.

В ГУБЗЕМОТДЕЛЕ.

Для расширения посевной площади губземодел находит нужным провести в жизнь следующие мероприятия: Весь нераспределенный земельный фонд объявить на 1919 год фондом для государственного посева хлебов; поля коллективных хозяйств, как-то: трудовых т-в и коммун, почему либо не обработанных в 1919 году, причислить временно к государственному посевному фонду; на указанных выше землях организовать за счет государства посевную площадь, причем весь урожай с таковых должен поступать в распоряжение государства; всечески, как у отдельных лиц так и в коллективных хозяйствах увеличивать площадь посева под хлебами.

С.-х. инвентарь и семена. В области с.-х. губ. комиссариат земледелия находит нужным предпринять следующие шаги: 1) Провести учет с.-х. орудий и машин на всех складах, железных дорогах и в советских хозяйствах. 2) Мобилизовать для обработки государственной посевной пло-

щадки нужен с.-х. инвентарь, как жилой так и мертвый. 3) Организовать широкую сеть мастерских для ремонта с.-х. орудий и машин. 4) Организовать семейный фонд для всей площади государственных посевов. 5) Организовать выдачу семян населению для закупки семян. 6) Принять чрезвычайные меры в обеспечении крестьянских хозяйств семенами и организовать зерноочистительные пункты.

Организация рабочей силы. Губземодел признал необходимым организовать для обработки полей и уборки урожая рабочие дружины из рядов городского пролетариата, деревенской бедноты и свободных частей Красной армии, в ввести широкую трудовую повинность для обработки полей и уборки урожая на землях государственного посева. В виду недостатка с.-х. орудий и машин постановлено организовать передвижные рабочих дружины, снабженных нужным инвентарем, из одного района в другой в зависимости от начала полевых работ.

В Губ. Совете Народного Хозяйства.

Потребность в бумаге. По сведениям полиграфического отдела губ. двархоза потребность всех 15 типографий Костромской губернии в бумаге за 1 полугодие 1919 г. выражается в 22.804 стопах, из них для типографий г. Костромы 12.809 стоп.

Регистрация уставов. Зарегистрированы уставы потреб. о-в: Степановского в д. Степанове, Галичского уезда, Черниковского в д. Черникове, Нерехтского уезда, Ореховского с. Орехове Галичского у., Богословского в с. Богословском, Галичского у., Корювского в с. Корюве Солигаличского у., Высельского в с. Высели, Солигаличского у., Горы-Замуш, Солигаличского у., Тормоновского в с. Торманове, Со-

лигаличского у., Фоминско-Слободского в г. Галиче, Ваксинского в с. Векселе, Буйского у., Широковского в д. Широки, Варнавинского у., Максимовского в д. Максимове, Варнавинского у. Прешковского в с. Прешкове, Варнавинского у. Панфиловского в с. Панфилово, Варнавинского у., Гусельниковского в д. Гусельники, Бакаевского в с. Баки, Средне-Варугинского в д. Средне-Варугиново, Варнавинского у., Карповского в д. Карпове, Варнавинского у., Богоявленско-Роменского в Сол.-у., Мантурово-Ужненского в д. Мантурове, Пищевского в с. Пища, Кологривского у., Солигаличского в г. Солигаличе, Георгиевского в с. Машине, Солигаличского о-во п-ле в г. Солигаличе, Лосевское в д. Лосево.

Чудеса в решете.

Есть старая сказка: сидела курица на каше, и выпало у нее перо. До летнего пера до соседки, она сказала: — А у хохлатки перья летят, дышат.

А другая соседка, что пониже сидела, подхватила и кудахчет: — Петух хохлатку трепал, перья выпивал.

А еще ниже закудахтали с ужасом куры: — Ай, петух хохлатку убил.

— Кудах-та тах, петух всех кур наверху убил. Глаза вылезла!

Так выходит часто в жизни; с любовью все преувеличивают рассказывать басни, украшая вымыслом пользуются, конечно, люди, желающие вредить создательной народной работе, чтобы держать народ в темноте, страхе и невежестве и в первую голову занимаются поны. Они прихвывают чудовищные иконы, мощи, мистические головы, святые источники, исцеляющие людей, от разных болезней, всякие страсти и всякие чудеса. Но занимается этим в население, воспитанное на поповских чудесах и вздорных бреднях.

Недавно это случилось в Мологской волости (Ржевского уезда, Тверской губернии).

У одного крестьянина умерла скоропостижно молодая девушка—дочь. Родители боялись, что она жива и только спит лютаргическим сном (это у нас временное оцепенение, глубокий обмор) и похоронили ее в церковной ограде и сказали церковному сторожу: — Прислушайвайся, сделай милость, не была бы она живаю.

И вдруг стали по селам говорить: — Покойница плачет в ограде.

— Сам слышали: стонет и плачет, болезная!

Говорили, говорили и решили идти откапывать покойницу.

— Плачет таково-то жалобно, зовет, у самой ограда слышно... Слова можно разобрать...

И повалил народ толпою слушать... а потом решили откапывать покойницу. Кто первый придумал, неизвестно, только гудит толпа на кладбище, роют мokuру от осенних дождей землю. Вот уже вытащили гроб, вот уже открыли, послали для осмотра фельдшера; смотрят, покойница лежит, как положена.

И военный комиссар приказал откапывать девушку, уверенный слухами, что она плакала.

Закопали покойницу, прошло немного времени и уже полетел слух в соседней Раминской волости, стали люди говорить: — Знаете, когда в Мологине откапывали покойницу, она сидела в гробу и заплакала и сказала: «Горе мое горькое, живую зарыли!»...

— Ну, а где же теперь та покойница?

— Да зарыли ее, опять зарыли, а шибко она, бедная, плакала...

И кто знает, чем кончится эта история, куда докатится волна людских слухов и пересудов: не станут ли рассказывать досужие кулушники о привидениях у кладбищенской ограды, а попользуется этим слухами, чтобы вернуть историю в свою пользу и придумать на могиле «девицы рабы божиной» какое нибудь чудо?

А. Алтаев.

Экономический отдел.

Урожай в Советской России. Об урожае 1918 года в пределах Советской Республики (окраинные губернии, занятые неприятелем или еще не очищенные от него, исключены из подсчета) «Э. Ж.» дает следующие сведения.

Общая площадь посевов 25,156,165 десятин. В общем урожае получился выше среднего: хороший—35,5 проц. средний—61,1 проц., плохой—3,4 проц. Всего собрано: ржи—645,3 мил. пуд., пшеницы—71,7 мил. пуд., проса—63,6 мил. пуд., гречихи—22,7 мил. пуд., картофеля—514,5 мил. пуд., овса—396,3 мил. пуд., ячменя—46,2 мил. пуд.

Если прошлогодний сбор принять за 100, то нынешний будет: для продовольственных хлебов—122, для кормовых—143. Лучший урожай получила в Вятской и Приволжских губерниях (Симбирской, Саратовской, Казанской), близок к хорошему в центрально-промышленном районе, ниже среднего в Орловской, Курской, Тамбовской.

Наиболее обеспеченными являются конечно, центрально-земледельческий и средне-вожский районы, где сбор на душу населения достигает 20 пуд. колеблясь от 15 п. (в Рязанск. губ.) до 27,5 (в Воронежск. губ.). Наименьшая обеспеченность—в центрально-промышленном и приозерном районах, где самый высший сбор—8,6—10,1 (в Тверск. губ.), минимальный доходит до 2,0 проц.—5,4 проц. (в Московской и Петерб. губ.). Зато в этих районах душевой сбор картофеля превышает сбор продовольственных хлебов, вместе взятых.

В общем, на одну душу населения приходится продовольственных хлебов 14,8 п., картофеля 9,5 п., кормовых хлебов 8,1 п.

Приведенный подсчет сделан по 25 губерниям, т. е. по той территории, которая бесспорно находилась в распоряжении Советской Республики. Не учитывались, напр., хлебобродежные Самарская и Уфимская губ. Некоторое количество хлеба дадут и освобожденные от немцев и белогвардейцев области Украины, хотя немцы в значительной степени уже взяли там хлеб. Наконец, большие запасы, нетронутые никем, вместе с прошлогодними, лежат на Северном Кавказе. Так что приведенные цифры по Советской России показывают минимум тех ресурсов, которыми она располагает для нужд 1919 года. В дальнейшем же политическая и военная ситуация пока говорит за то, что эти ресурсы будут в большей или меньшей мере расширены.

Мужичек андреевский. Ревизия. (Г. Буй). Ревизионная Комиссия в составе представителей Губернской Контрольной Коллегии, Губпродкома, Кооперации

Областной отдел.

Деревенские настроения. (Андреев. в., Костр. у.). Хорватский Совет приступил было к

В МОНАСТЫРЕ

БАСНЯ.

— «Здесь»,—богомиле так шептал монах смиренный: — «Вот здесь, под стеклышком, внутри сего ларца хранятся волосок нетленный,— Не знаю в точности, с главы, или с лица, Или еще откуда— Нетленный волосок святого Пуга.

Не всякому дано узреть сей волосок, Но лишь тому, чья мысль чиста, чей дух высок, Чье сердце от страстей губительных свободно

И чье моленье к святителю доходит».

Умилно слушая румяного отца, Мавруша плакала глаза на дво ларца.

— «Ах»,—вси зардевшись от смущенья, Она взмолилась ною конец: — «Нет от спасителя грехам моих прощенья, Не вижу волоска, святой отец!» Отец молодую к себе зазвавши в келью И угостив ее чашкой с карамелью И сладеньким вином, Утеша ласковым словом: — «Ужотко заходи еще... я не обижу.

А что хо волоска—по совести скажу: В ларец я в этот сам уж двалцать лет гляжу И ровно двалцать лет в нем не черта не вижу!»

Дельни Ведный.

учету хлеба, но неожиданно наткнулся на самого «главу волости»—председателя волостного совета, который еще раньше грозил отправить бедноту «на конец Русской» за то, очевидно, что она добралась до его амбара.

И вот пошла на собрания разные пререкалия—у кого больше хлеба: у Сидора или у Карпа. Так и не пришли ни к чему. Трудно бедноте проводить в жизнь свои мероприятия, пока на ее пути будут встречаться подобные запяски!

Кстати отмечу, что местные кулаки продолжают здесь злобно шепет по адресу советской власти, запугывая население развороненным хозяйством, голодом и т. п., а 15 января в д. Хорватине, говорят кулаками, был сорван и брошен в проулок деревенский красный флаг.

Местный учитель организовал культурно-просветительный кружок. Он берет за билет на спектакль по 5 руб. Конечно, бедняки не могут посещать такие дорогие спектакли, посещают их бывшие помещики, учителя, кулаки.

Местный коммунист. 9 января в деревне. (С. Левашев, Костр. у.). Члены Левашевского вол. исполнит.

Народное образование.

Во всем Рабочим Клубам и Культурно-просветительным Комиссиям фабрично-заводских Комитетов. На собраниях лекционной коллегии О-ва Народных Университетов 19-го января обнаружилось, что занятия в Высшей Народной школе и лекции О-ва в Народном Доме посещает крайне незначительное число слушателей, которое за последнее время опускается до 10—15 человек за лекцию. Каждая лекция обходится О-ву около 50 руб.; таким образом, на ничтожную кучку слушателей изо дня в день тратятся сотни рублей народных денег.

Горьком находит такое положение вещей крайне ненормальным и обращается ко всем рабочим клубам и ко всем Культурно-просветительным Комиссиям фабрично-заводских Комитетов с убедительнейшей просьбой принять все зависящее от них меры к увеличению числа посетителей лекций О-ва Народных Университетов. Если те или иные лекции не удовлетворяют тов. рабочих, заявите об этом лекторам, критикуйте их постановку в своих клубах, сообщайте в Отдел Народного Образования Горькова, требуйте ставить дело так, как Вам нужно, но не содействуйте такой расточительной трате народных денег своим слишком ласковым отношением к занятиям. Особое внимание тов. рабочих Отдел Народного Образования Горькова обращает на вновь открытый Экономический Отдел Высшей Народной школы; занятия будут происходить в Коммерческом училище (быв. Духовное уч.); запись производится во всех клубах.

Во всем устроителям лекций, собраниям, концертов, вечеров и спектаклей. (От Горькова). В целях тесной связи отстратой Горьковском Центральной Школьной библиотеки (Мшанская 33)

Официальная часть.

Приказ Костромского уездного комиссариата по военным делам 24 января 1919 г. № 21. По Костромскому уезду. Во исполнение телеграммы Костромского губвоенкома за № 634 и в дополнение приказа уездного комиссариата от 17-го сего января за № 13, в гор. Костроме и уезде объявляется поставка лошадей: артиллерийских, обозных 1-го разряда и обозных 2-го разряда, парных и одноконных повозок и упряжи. По настоящему приказу подлежат поставке все находящиеся в г. Костроме лошади за исключением: а) принадлежащих государственным учреждениям, в числе, определенном штатам.

производила ревизию Буйского Продкомволостного К-та. Обнаружена картина полной безхозяйственности. Счетоводство и отчетность оказались в весьма запущенном состоянии.

Учета имущества никакого нет. Приказчики, заведывающие кладовыми, не только не ведут торговых книг по вверенным им складам, но не имеют даже своих записных книжек, почему не могли Комиссии сказать точно остатков товаров.

На Комиссаром Упродкома, ни заведывающими кладовыми не принимается никаких мер к бережному хранению продуктов.

Белая ишеничная мука сложена в углу сырого склада и от долгого хранения слежалась и в ней крысы завели свои гнезда. Такое халатное отношение, нераспорядительность и безответность Ревиз. К-сия всецело ставится в вину Уездному Комиссару продовольствия тов. Разулладу и членам Коллегии Упродкома.

Результатом ревизии явился начет на Буйский Продком в сумме свыше 10.000 руб.

Крестьянская жизнь.

комитета, коммунисты Левашевской организации и свободные граждане с. Левашева и окрестных селений устроили 22 января манифестацию в память зверского избиения Петербургских рабочих 9 января 1905 г. На общем собрании выснесена была резолюция с поручением респектабельного протеста по поводу убийства вождей Германского коммунизма Карла Либкнехта и Розы Люксембург за их самоотверженную борьбу на благо и освобождение всех трудящихся социал-демократическими подданицами—правительством Эберта и Шейдемана.

Советская жизнь.

Со всеми культурно-просветительными учреждениями города и их работой, является в обязанность всем устроителям лекций, собраний, концертов, вечеров и спектаклей, посылать афиши, объявления и программы их в Центральную Школьную библиотеку для выписывания на видном месте в услугах посетителей библиотеки.

О пользовании горькими школьными завтраками. Горькими школьными завтраками могут пользоваться все учащиеся без исключения. Но так как завтраки с января настоящего года являются и беззлатными, то учет их в Хозяйственном Отделе будут происходить уже не на деньги, а таким образом: 1. В классах должна вестись ежедневная запись отсутствующих учеников, на которых завтраки выдаваться не будет; эти записи будут проверяться по приварочным листам, в которых отмечается прием пищи. 2. Ученики, сидящие не полные часы в классе отмечаются как отсутствующие. 3. Всякое злоупотребление с лишние взятыми завтраками повлечет за собой временное предращение в отпуске завтраков. 4. Недельное среднее число присутствующих учеников будет считаться нормой для данной школы на следующую неделю. 5. Ученики не занятые в школе своим учебным трудом также лишаются завтраков, ибо, кто не трудится, тот не ест. 6. Учителя и дежурные отвечают перед Отделом за нарушение этих правил. 7. К контролю за выдачей приварка должны быть привлечены родители учащихся. 8) принадлежащих иностранным посольствам в месяцам, а также подданным тех иностранных государств, с которыми заключены соглашения об освобождении их подданных от воинских повинностей и реквизиций (прил. № 1) за исключением однако, лошадей, других рабочих животных, повозок и упряжи, которые употребляются таковыми иностранцами для эксплуатации в качестве владельцев, арендаторов или наемателей недвижимого имущества в России. 9) принадлежащих военным служащим военного и морского ведомств, состоящим в полевых войсках и управлениях в числе, определенном по должности штатами. 10) почтовые лошади, повозки и упряжь, состоящая в государственных и

